

DIARIO DE CORDOBA

TELEFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 18 567

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Resto de España. Trimestre. 5 >
Extranjero. Trimestre. 6 >
10 >

MÉRCOLES 28 DE DICIEMBRE DE 1910

Los señores suscriptores tienen derecho á insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXI

La repoblación de España

El mejoramiento de la tierra es la base de todas las reformas que haya de intentarse en favor de España y el medio único de resolver el importantísimo y capital problema de la emigración, que nos empobrece y debiera de avergonzarnos.

Así lo ha reconocido la Asamblea agraria reunida recientemente en Daimiel. Y como resultado de sus convicciones y de su modo de ver la fase que actualmente presenta tan interesante asunto, ha elevado á las Cortes un proyecto de colonización interior, cuyos extremos principales quedan condensados en las siguientes importantes demandas:

Concesión de un crédito de cuatrocientos millones destinado á colonización interior, con la garantía del Estado y de las colonias que se funden.

Destinar á la colonización los terrenos del Estado, de la Provincia, de los Municipios y de los particulares, estos últimos en el caso de permanecer incultos cinco años consecutivos y previa indemnización, capitalizada á base del 5 por 100 de la renta que hubiesen producido en el último quinquenio.

Formación de pueblas de doce hectáreas de secano y tres de regadío, cediendo el usufructo libre de todo gasto por espacio de diez años, pasados los cuales se pagará una cantidad módica al Estado; se entregará á los colonos las cantidades suficientes para el cultivo de la tierra y la subsistencia de su familia, creando al efecto cajas rurales de crédito agrícola.

Hasta después de los veinte años las colonias estarán exentas del pago de todas las contribuciones, incluso la de sangre y salvo la cantidad que en concepto de renta abonarán desde que lleven diez años de constituidas.

Declarar el riego y el costo de las obras obligatorio, y

Prohibir la emigración de obreros agrícolas, salvo el caso de justificar una colocación fija y productiva en el país de destino.

La sola enunciación del proyecto merece aplausos, pero ¿se dispondrá de la energía necesaria para convertirlo en ley?

Vigente tenemos la ley del señor González Besada, que siguió las huellas marcadas por los estadistas del reinado de Carlos III. Estos últimos consiguieron fundar las pueblas de Sierra Morena, bajo la dirección del gran Olavide, pero aún no se conocen los efectos prácticos de la generosa y patriótica iniciativa del exministro conservador.

El proyecto de la Asamblea de Daimiel amplía la ley de Besada y de su aplicación pueden deducirse provechosas enseñanzas para el porvenir, entre ellas la de hallar un medio que restrinja y limite la emigración y haga cobrar caro á esta tierra que tan hurfana se muestra con los trabajadores, por obra de la organización económica del país, en la que tanta intervención tiene la política.

Los beneficios que reportaría la conversión en ley del proyecto elevado á las Cortes por la Asamblea agraria, serían verdaderamente trascendentales, aun para nosotros que, aunque no nos encontramos en las aflictivas condiciones de Castilla, Extremadura y parte de Andalucía, padecemos, sin embargo, los males terribles de la emigración.

Muchas comarcas se despueblan, á veces sin motivo, como si una locura deambuladora se hubiera apoderado de sus habitantes.

La fuerza que ha de contener á los que quedan y en silencio preparan la fuga es la ley; pero una ley que compense el sacrificio de no marchar, que haga amables y visibles sus efectos y garantice el premio al trabajador y la seguridad de no verse expoliado, perseguido y atropellado por quienes la apliquen.

El problema que aborda el proyecto es de capitalísima importancia para España. Si no llega á ser ley, censuremos á quienes tengan la culpa y tributemos un elogio á la orientación que marca. El estado actual de la Península, la rápida desintegración de los habitantes de ciertas regiones, entre las que, por desgracia, se encuentra la nuestra, sólo puede ser combatido con éxito merced á una labor intensa de atracción cariñosa. La perseverancia en los errores nos lleva á la peor de las bancarrotas: la que representa la despoblación por falta de patriotismo en los elementos directores, gobernantes, y por sobre de miseria física y espiritual en los de abajo.

De Hacienda

Nuevas plantillas

De un día á otro se espera en la Delegación de Hacienda las plantillas del personal correspondiente á la creación de la Dirección de propiedades é impuestos.

Recargo de la contribución

Por los nuevos presupuestos se recargarán en dos décimas varias cuotas de la contribución industrial.

Repartimiento territorial

Por la Dirección general de Contribuciones se ha ordenado á esta Delegación que se proceda con la mayor actividad á la confección, examen y aprobación de los repartimientos de territorial por las riquezas rústica, pecuaria y urbana con sujeción á lo dispuesto en 10 de

Septiembre último, sin perjuicio de que las modificaciones tengan aplicación cuando el Gobierno lo ordene.

Los recargos municipales

Desde hoy queda abierto el pago de los recargos municipales sobre cédulas personales, que corresponde percibir á los Ayuntamientos de la provincia de la cantidad ingresada directamente en Hacienda en el año de 1910.

Pagos para hoy

Por la Tesorería de esta Delegación de Hacienda serán hoy satisfechos los siguientes libramientos:

Don Agustín Valera 45.842,10 pesetas; don José Romero 1.404,20; don Benito Torres 7.852,53; don Enrique Fernández 9.121,53; don Ricardo Rivas 5.276,61; don Martín Lacasa 23.723,05; don Juan Guzmán 767,22; señor Depositario Pagador 38.822,88; señor Ingeniero Director del servicio catastral 4.400.

A través de Asia y Oceanía en aeroplano

Humberto Latham, el popularísimo aviador francés que á tan arriesgadas empresas se ha lanzado sobre su máquina voladora, ha tenido una idea que ha producido gran emoción en los círculos deportivos, y como suya es audaz y temeraria: recorrer el Asia y la Oceanía en aeroplano y siguiendo un itinerario que comprenda las islas de Honolulu, el Japón, China y el archipiélago filipino.

Pero esa ascensión á través de los dos emisferios, no la realizará Latham solo; le acompañarán los norteamericanos Radley y Hoxsey, que con él compartirán estos días los aplausos en el concurso de aviación de Los Angeles, terminado el cual, los tres aviadores emprenderán desde América el arriesgado viaje.

Que el más lisonjero éxito corone la intrepidez y arrojo de esos tres conquistadores del aire.

El proyecto de la Asamblea de Daimiel amplía la ley de Besada y de su aplicación pueden deducirse provechosas enseñanzas para el porvenir, entre ellas la de hallar un medio que restrinja y limite la emigración y haga cobrar caro á esta tierra que tan hurfana se muestra con los trabajadores, por obra de la organización económica del país, en la que tanta intervención tiene la política.

Los Reyes Magos y los niños pobres

Nuestro colaborador el poeta de los cantares don Narciso Díaz de Escovar, delegado regio de primera enseñanza en Málaga, se dispone á hacer una delicadísima obra de caridad, reuniendo cuantos objetos puedan brindarle sus amigos, las almas buenas en general, para ofrecerlos á los niños pobres en el día de Reyes.

Conviene fijar la atención en la obra de pedagogo y poeta que se dispone á acometer don Narciso Díaz de Escovar para que, si no el año que viene, al otro, pueda iniciarse en Córdoba tan delicado y tierno propósito.

Es la fiesta de Reyes día de verdadero regocijo para los niños ricos y día de tristeza para los niños pobres. Los primeros encuentran al despertarse juguetes, golosinas y dulces. Los segundos sólo miran, al volver del sueño, las mismas privaciones, las mismas penas, las mismas necesidades que el día anterior. Cuando los otros niños sonríen, ellos lloran. Acaso la alegría de los que poseen bienes hace despertar la envidia de los desheredados.

Es mi deseo intentar algo en favor de esos infelices: procurar este año que las niñas y niños pobres más aplicados de las escuelas públicas tengan también ofrendas y presentes, su parte de ilusión y de alegría, parte mezuquina acaso, pero que sirva de ejemplo para que otra Navidad se realice el beneficio en más felices condiciones y con iniciativas más influyentes.

Por ellos no vacilo en pedir, en acudir á todo el mundo, demandando el generoso auxilio para la buena obra. No os pido dinero, no solicito donativos valiosos, no os exijo sacrificios imposibles. Quiero juguetes, ropas para los niños, objetos que puedan serles útiles ó agradables, que despierten sus alegrías, que les hagan felices por un momento, una vez más, en esa edad en que tan fácilmente se encuentra la felicidad.

Y cuando en la noche de Reyes coloquen los padres en el balcón los objetos que llenarán de alegría el corazón de sus hijos, suponiendo candorosamente que se los traen los Reyes Magos, es seguro que también sentirán satisfacción sus almas, pensando que han contribuido á la dicha de los niños olvidados de la suerte, que han enjugado sus lágrimas infantiles, que han hecho abrirse con una sonrisa labios temblorosos, como acaso se abrierán también en oración de gratitud los de tantas madres infelices, que nada agradece más una madre que la dicha que se proporciona á sus hijos.

No os pido solamente á vosotros los que esta carta dirijo; deseo que pidáis también á vuestros amigos, á vuestros conocidos, para que la obra benéfica sea mayor y más los niños agraciados en el día de los Santos Reyes.

Dios os pague vuestra obra caritativa y yo, en nombre de esos niños desheredados, os anticipo verdadera é inolvidable gratitud.

SUCESOS HISTÓRICOS

El desastre de la Ajarquía

Determinación de un lugar

Como muchos de nuestros lectores no conocerán el sitio donde ocurrió la hecatombe que vamos á describir, he creído indispensable darlo á conocer, valiéndome para ello, no sólo de los puntos de referencia usuales en Geografía, sino de otros más conocidos.

Lo que los moros llamaban la Ajarquía de Málaga, son unos montes muy escabrosos de la cordillera Penibética, situados á los 36° 57' de latitud Norte y 47° de longitud Oeste del meridiano de Madrid.

En términos más vulgares: unas sierras que se elevan entre Antequera y Colmenar, á la izquierda de la carretera, según se va desde Córdoba hacia Málaga. El lector que haya viajado por el ferrocarril que une estas capitales, habrá tenido ocasión de admirar el majestuoso é imponente paso de los Gaitanes; pues bien, una cosa muy parecida á aquellos riscos, y distante de ellos seis leguas hacia el este.

Fundamentos de la expedición

El año de 1483 fué muy fecundo en hechos de armas parciales entre moros y cristianos; unas veces, como en Zahara y Loja, nos batían los sarracenos; otras, como en Albama y Lucena, eran derrotados los hijos del Profeta, siendo la característica de estos combates la ferocidad con que los vencedores trataban á los vencidos, cuyas campañas sufrían devastaciones y saqueos terribles, y en este contiuno batallar templaban sus almas y adiestraban sus brazos los adalides que más tarde habían de cubrirse de gloria en la conquista del reino de Granada.

Hacia poco tiempo que el heroico don Rodrigo Ponce de León había conquistado la rica y estratégica plaza de Alhama, encontrando en ella grandes tesoros, con los que se enriquecieron muchos de los vencedores. Este hecho excitó la codicia de algunos maguates fronterizos, que suponían podía repetirse el caso de Alhama.

Gobernaba á la sazón en la frontera de Eclija don Alonso de Cárdenas, gran maestro de Santiago, caudillo curtido en las batallas y excelente militar, pero minado por la soberbia y la avaricia.

Mal avenido con el sosiego de que hacía tiempo disfrutaba, y deslumbrado por las riquezas que, según algunos tornados, le pintaron, había en las fértiles vegas malagueñas, decidido hacer una rápida expedición á la Ajarquía de Málaga, con lo cual pensaba conseguir el doble objeto de aumentar sus bienes y privar de medios de vida á los huéspedes de El Zagal.

El Ejército se reúne en Antequera

Poco trabajo costó al gran maestro atraer á su partido á casi toda la nobleza de Andalucía (que siempre ha sido el oro poderoso acicate para los hombres), y á los pocos días de concebir el arriesgado proyecto, albergaban los muros de Antequera á las aguerridas mesnadas de los más poderosos caballeros de Córdoba, Sevilla y Jerez, los cuales se hacían acompañar de sus hijos, hermanos y deudos, á los que convenía adiestrarse en la guerra.

Antes de partir para ella tuvieron una Junta, donde el de Santiago expuso el objetivo de la correría y trazó la línea de invasión que á él le parecía más acertada.

No estuvo conforme con el plan expuesto el marqués de Cádiz, pues por noticias muy fidedignas que él tenía, en la Ajarquía no había riquezas, sino miserables chozas y pobres montañeses, siendo tan impracticables los caminos, que las tropas de caballería que constituían el grueso del ejército se verían á cada paso en situaciones muy difíciles. Consideraba mucho más factible dirigir el golpe sobre Almotia y utilizar el camino natural trazado por la cuenca del Guadalhorre.

No atendió tan saludables consejos el gran maestro é hizo prevalecer su criterio. Sin pérdida de tiempo organizó su ejército, que se componía de unos 3.000 jinetes y 800 peones escogidos, sin ninguna impedimenta. Allí ondeaba el sagrado estandarte de los caballeros de Santiago junto al de los Ureñas de Jerez; los lujosos jinetes de don Juan de Vera mezclábanse con los adiestrados lanceros del Adelantado de Andalucía y con los invencibles piqueros del conde de Cifuentes; hombres de armas de don Juan de Robles caminaban junto á los balusteros de Alonso de Aguilar y formaban la retaguardia las aguerridas mesnadas del marqués de Cádiz.

Poca fé y mucha imprudencia

El día 20 de Marzo, muy de mañana, salió á campaña este ejército, si no el más numeroso, el más lucido que había pisado tierra de infelices. Una cosa muy esencial le faltaba: la fé. No ardía en sus pechos el sagrado anhelo de reconquistar su patria, ni el deseo de combatir á los enemigos de su religión; les guiaba solamente el bastardo afán del lucro, y esto será muy humano, pero no es heroico ni capaz de infundir santos ideales.

Bien pronto se internaron en los montes; no piés, sino alas parecían llevar. Por ningún lado encontraban enemigo; los hombres ágiles corrían á difundir la nueva por todo el país; los viejos y las mujeres eran los únicos que sufrían el peso de su infortunio, y cargados de cadenas veían arder sus tristes hogares.

Dedicados á este fácil y cruel entretenimiento, caminaron todo el día los soldados del gran maestro, y tanto se confiaron en su superioridad, que, olvidando por completo los sabios y preventivos principios militares, se dispersaron demasiado.

A medida que se internaban en las quebradas, crecían las dificultades para la marcha, y al atardecer se vieron metidos en angostas gargantas, por donde sólo podían caminar, con mucha dificultad, de uno en uno. Con esto y con

la dispersión que ya traían, se alargó considerablemente el ejército, y, lo que es más grave, perdió por completo su cohesión.

La hecatombe

Cuando menos lo esperaban, cayó sobre ellos una nube de dardos y piedras, coronándose de moros las crestas vecinas, y esta desagradable sorpresa causó en todos un efecto desastroso, dándose cuenta bien pronto de su terrible situación.

Con la noche encima, metidos en las fragosidades de una sierra desconocida, sin auxilio posible y en una formación disparatada, no había que pensar en la salvación. Esta idea espantosa lució á la par en todos los cerebros, y el pánico más horrible se apoderó de las huestes que, convencidas de la imposibilidad de pelear en un sitio donde no podían ni aún revolver los caballos, sólo pensaban en huir. ¡Infelices, ni aun ese recurso les quedaba! Por todas partes eran acosados y degollados sin piedad; los peñascos arrojados por los infelices, arrastraban á los nuestros al fondo de los abismos; sus aterrorizados cuerpos eran blanco de las saetas y venablos, y los que intentaban correr perecían despenados.

Aturdidos por el ruido ensordecedor, que atronaba el espacio, y atemorizados por tan fiera acometida, pasaron una noche cruel, y cuando el alba alumbró aquel sangriento cuadro, las gentes de Abu Adalac (el Zagal) tomando la embocadura de la Ajarquía, acuchillaban á cuantos buscaban por allí la salida. Aquello no era pelear, era macear corderos, y los brazos agoreros estaban reñidos de segar tanta existencia. Algunos caudillos querían arreglar á los suyos, pero todo en vano. El maestro de Santiago les dijo con fogosa energía: *Muramos haciendo camino con el corazón, pues no le podemos hacer con las armas, é no muramos aquí muerte tan torpe; subamos esta sierra como hombres é no estemos abarvancados esperando la muerte, é negando morir nuestras gentes no las pudiendo valer, y espoleando su caballo trepó por la sierra, salvándose con algunos de los suyos, pero pereciendo despenados la mayoría de los que intentaron seguirle.*

El marqués de Cádiz, que por ir á retaguardia había sufrido con su mesnada la matanza, cortado del resto del ejército, se salvó con unas sesenta lanzas, porque un renegado le enseñó una senda y pudo tomar la derrota de Alora.

No fueron tan afortunados el Adelantado y don Juan de Vera, que al intentar escapar cayeron en las garras de El Zagal.

El valeroso conde de Cifuentes, dispuesto á vender cara su vida, luchaba contra una turba de moros cuando fué visto por Redrán Venegas, que hacía batirse con tan bravo soldado. Pelearon largo rato; pero extenuado el conde, fué vencido.

Tres hermanos y dos sobrinos del marqués de Cádiz, infinidad de nobles y más de mil soldados murieron en aquel espantoso desastre.

Cuatrocientos caballeros de linaje y cerca de dos mil mesnaderos fueron llevados cautivos á Málaga, cargados de prisiones, y el que no tuvo dinero para su rescate fué vendido en los zocos como una bestia.

Los que, más felices, pudieron esconderse entre las breñas, anduvieron errantes muchos días, comiendo raíces; unos murieron extenuados y otros lograron llegar á las campiñas de Antequera.

El conservar todavía aquellos lugares el nombre de *Cuestas de la matanza*, da idea de la hecatombe.

Luto en Andalucía

El azoramiento y el terror que se apoderaron de los nuestros los comprenderán fácilmente los lectores cuando les digamos que las mujeres cogían prisioneros á aquellos desgraciados, que en mil ocasiones se habían batido como leones. Era muy frecuente ver un moro sin armas que hacía cautivos á cinco ó seis soldados armados hasta los dientes, y entre los cuales había algunos que en Italia y en Albama se cubrieron mil veces de gloria.

El Rey D. Fernando, cuando refería esta desgraciada expedición, decía que únicamente perdiendo los soldados hasta la noción de su existencia, se comprende que quinientos montañeses mal armados derrotasen á tan brillante y aguerrida hueste.

El desastre de la Ajarquía derramó el luto y la consternación por las andaluzas tierras. Apenas había familia que no llorase un muerto ó un cautivo, y según un cronista, no había ojos enjutos en todo el país.

Ciertamente que no pudo vanagloriarse de su obra el gran maestro de Santiago. Un fin bastardo lo llevó al desastre, el desorden con que conducía su ejército fué causa de él, y ni aún si quiera tuvo la gloria de morir luchando por los suyos.

Proeza inconcebible

Aquellos soldados que, poseídos de un pánico horrible, huían como gallinas en la Ajarquía, eran, sin embargo, capaces de acometer empresas increíbles.

Buena prueba de ello es el siguiente hecho: Vagando por los montes dos fugitivos, cayeron en poder de los moros que guarnecían el castillo de Hevar, que alzaba sus almenadas torres á cuatro leguas de Antequera.

Encerrados y encadenados quedaron bajo la custodia de dos moros, mientras los demás salían á perseguir otros cristianos que estaban á la vista.

Uno de los cautivos que pudo librarse de sus prisiones mató á uno de los guardianes, puso en fuga al otro, libertó á su compañero de infortunio y ambos se constituyeron en defensores de aquella fortaleza.

Resistieron á los moros cuando tornaron á su castillo con más prisioneros, y fueron al amparo de muchos fugitivos.

¡Parece imposible que hombres de este temple formasen en las huestes del gran maestro el día de San Benito!

José Osuna Pineda.

Información militar

Reconocimiento de inútiles

Mañana, á las once, se verificará en el Hospital Militar el reconocimiento general de inútiles correspondiente á la segunda quincena del presente mes.

El general Aldave

Se encuentra en Córdoba el Capitán general del ejército de Africa don José García Aldave.

Servicio de la plaza para mañana

Jefe de día, teniente coronel del regimiento de la Reina don Fernando Moscoso.

Hospital y provisiones, segundo capitán de la Reina.

Guardia del principal y cárcel, la Reina.

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 27.

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 85'25.—5 por 100 amortizable, 101'10.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 101'40.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España 461'50.

Valores locales.—Acciones de la Plaza de toros, 1500.

Cambios sobre el extranjero.—París á la vista, 7'25.—Londres á la vista, 27'12.

Metales preciosos.—Centenes antiguos, 8'25.—Id. nuevos, 6'25.—Oro antiguo, 7'25.—Idem nuevo, 6'25.

Instrucción pública

Maestra jubilada

Ha sido jubilada la maestra de instrucción primaria de Córdoba doña Teresa Navarro Bellido.

Pagos

Se ha abierto el pago á los jubilados y pensionistas del Magisterio de Instrucción primaria de la provincia.

Las interinidades

El día 25 del corriente terminó el plazo de admisión de instancias al concurso de interinidades de las escuelas vacantes en la provincia.

LA ESCUELA DEL CUARTEL

El Certamen literario que celebró el regimiento de la Reina en el Gran Teatro con motivo de la festividad de la Inmaculada fué una manifestación de vida española y un mérito, por tanto, á quienes hablan de la decadencia de la Península.

Ofrócese una prueba evidente del resultado de la enseñanza en la escuela del cuartel por los oficiales convertidos en maestros.

El soldado demostró que comprende y ama á la Patria, á la dulce madre de la que apenas si tenía conocimiento cuando vino al cuartel. Dijo el coronel de la Reina en su elocuentísimo y patriótico discurso que muy cerca de los mandamientos de la ley de Dios se debe de poner los mandamientos de la ley de la Patria.

Ojalá que este principio informase la enseñanza general, limitada ahora á leer, escribir y un poco de cuentas, que tal es el máximo grado de cultura á que llegan algunos de los hombres que vienen al servicio militar.

Todos saben cómo llegan las quintas al cuartel, pues raro será quien no haya visto el desfile de los reclutas que vienen de los pueblos. Vestidos con las pobres ropas pasan por las calles, con la vista fija en el suelo, del que sólo la separan para mirar con asombro inexpresivo las cosas que les llamen mucho la atención, y vuelven á bajar la cabeza y á pensar en la madre que dejaron en el hogar, ignorando que en el cuartel les espera otra madre amantísima.

Visten por primera vez el uniforme y se les antoja incómodo y rígido, pero poco á poco se les va ajustando al cuerpo, al mismo tiempo que el recelo con que entraron va trocándose en confianza. Algún tiempo más y se han acostumbrado á la nueva vida; otro espacio de tiempo no largo, y con la instrucción terminan las contrariedades; ya están contentos, su andar es marcial, el uniforme les gusta, saben muchas cosas que ignoraban y entienden otras que les hacen sentir; es que el cerebro comprende ó interpreta al corazón; por eso, cuando aprenden lo que es la Patria, la aman, y este amor, que estaba latente en ellos, se exterioriza cuando la ocasión se presenta.

Eran nada más que hombres y son soldados; eran ignorantes y son cultos; pertenecían solamente á un pueblo y son españoles.

Ya conocen á la otra madre, á la grande, á la que pide sacrificios y no dá besos, pero los ampara y los quiere, y ellos ven ese amparo y comprenden ese cariño.

Yo sueño con que en la España del porvenir las madres, al enseñar á sus hijos el nombre de Dios, les enseñen también el de España.

También espero que los chiquitines se alegren al ver la bandera, porque entre sus juguetes no faltará la enseña de la Patria.

De este modo la nueva España será fuerte y respetada.

Las madres deben ser quienes empiecen á instruir á los niños en el amor á la Patria, misión que hoy tienen bastante descuidada.

Patriotismo, educación y cultura demostraron los soldados en el Certamen á que me referí antes.

Educación, puesto que su conducta no dejó nada que desear, y cultura, porque fueron muchos los que presentaron trabajos literarios, y si no todos obtuvieron premios, no se debe atribuir esto á la calidad de las producciones, porque,

en cambio, se puede recordar que el jurado calificador tuvo que aumentar el número de las recompensas.

Patriotismo, cultura, educación. He aquí tres cualidades preciadas que atesoran los soldados, como una excelente base para el, al regresar a sus pueblos, sean buenos ciudadanos y para que, cuando tengan hijos, los eduquen como Rivera aconseja en su diálogo «Dos amores», para que amen a su Patria y vayan gustos al servicio, para que, en una palabra, sean dignos de llamarse españoles, calificativo que no ostentan como deberían todos los nacidos en nuestro territorio.

Siguiendo una vieja costumbre, fuimos el día 9 a oír una misa por los difuntos del Arma. Cuando regresábamos presencié una escena que me hizo concebir gratísimas esperanzas.

Pasaba el batallón por el Instituto, donde habían terminado las clases, a juzgar por el crecido número de estudiantes que estaba en la calle. Vieron las banderas y, descubiertos todos, las ovacionaron. Este saludo es muy significativo porque, a la edad de aquellos muchachos, se expresa con sinceridad cuanto se siente y ellos demostraban amor a España.

Confíemos, pues, en la España del porvenir.
Fernando Boville.
Primer teniente del regimiento de la Reina.

Correo taurino

Parece que se han roto las dificultades existentes entre el diestro Malla y el empresario de la plaza de Madrid señor Mosquera, dándose como seguro que en el próximo abono figurará el valiente espada.

Definitivamente ha sido contratado para las corridas de la próxima feria de Sevilla el aplaudido diestro madrileño Vicente Pastor, con lo cual la combinación ha quedado de lo más completa que se podía esperar.

Por cablegramas recibidos de América y que recogemos de la prensa madrileña, tenemos conocimiento de las corridas celebradas en diferentes plazas el domingo último.

En Buenos Aires los toros de don Félix Gómez resultaron regulares.

Camisero toró artísticamente con la muleta, sobre todo en el toro quinto, en que dió pasos magistrales.

Banderilleó un toro en silla, y no cesó de escuchar ovaciones.

Revertito también estuvo superior en todas las suertes.

Sus faenas fueron premiadas con grandes ovaciones.

Banderilleó un toro muy bien.

Ambos espadas fueron sacados de la plaza en hombros.

En Méjico se lidiaron toros españoles de Campos Varela y del país de Tepayahuaco, que fueron buenos, sobresaliendo el ganado del primero.

Lagartijillo, Cochero y Gaona tuvieron una gran tarde.

Toreando y matando estuvieron superiores y en banderillas fueron ovacionados.

La entrada un lleno y el público salió muy satisfecho.

Lagartijillo, que terminaba con esta corrida su contrato, ha sido ajustado nuevamente para tres corridas.

En Celaya (Méjico) también se lidiaron reses de La Labor, que fueron buenas.

Carlos Lombardini y Pedro López estuvieron superiores toreado y matando.

Banderillearon al primer bicho de una manera excelente, siendo ovacionados.

En Montevideo se verificó la tercera corrida de abono suspendida por lluvia el pasado domingo.

Los bichos, que pertenecían a la ganadería de Muruve, resultaron buenos.

Relampaguito, Pazos y Copao tuvieron una buena tarde.

Los tres espadas oyeron continuadas ovaciones.

El diestro valenciano banderilleó con cortas dos toros al cambio.

Pazos y Relampaguito también banderillearon muy lucidamente al tercero.

En toda España se han celebrado durante la última temporada 119 corridas de toros, ó sea 36 más que el año anterior.

En ellas se estoquearon 1.624 toros, 150 más que en la temporada de 1909.

Novilladas se verificaron 479, pudiendo calcularse, pitón más ó menos, que se mataron 2.395 reses.

El aplaudido novillero Alfonso Muñoz (Corchaño) estoquesará en los días 1 y 6 del próximo mes de Enero, en unión de Francisco Ruiz (Chicuelo) dos novilladas en Santa Cruz de Tenerife, con ganado de López Plata y Campos Varela.

madros por el de Luque en sus sesiones del mes de Octubre.—Anuncios de las subastas convocadas por el de Villanueva del Duque para el arriendo del servicio del alumbrado público, y por el de Espejo para el del arbitrio de pesas y medidas.—Idem de tener expuesto al público el de Granjuela el padrón de cédulas personales.

Juizados.—Edictos del de Lucena citando á las personas á quienes pueda interesar la posesión de una finca que aparece como de la propiedad de María del Carmen Tenllado Reyes, y del de Montoro citando á Isabel Prieto.

Delegación de Capellanías.—Edicto citando á las personas interesadas en el expediente de comutación de la Capellanía fundada en Montoro por Juana Martínez Perola para que asistan á la reunión extrajudicial que se celebrará el 17 de Enero próximo.

CRÓNICA EXTRANJERA

El régimen político de Alsacia-Lorena

(De nuestro servicio especial)

Los proyectos constitucionales.—La composición del Parlamento.—El Gobernador general.—Los elegibles y los electores.—Juicio crítico.

El Consejo Federal del imperio germánico acaba de aprobar los proyectos de ley referentes á la Constitución de Alsacia y Lorena y su régimen electoral.

Estos proyectos, que en breve habrán de ser discutidos por el Reichstag, revelan que el Gobierno está dispuesto á conceder á esas provincias la más amplia autonomía, pero sin detrimento de los principios tradicionales.

No habrá ninguna reforma en las relaciones políticas que hay entre el Emperador y el país anexionado.

Las funciones del Gobernador general serán ejercidas en virtud de un nombramiento reafirmado por el Canciller del imperio.

En todo lo que no sea manifestación del poder soberano, el Gobernador será sustituido por el Secretario de Estado.

En lo sucesivo la potestad de dictar leyes para la Alsacia-Lorena debe considerarse exclusivamente atribuida al Monarca, con el acuerdo de las dos Cámaras que componen el Parlamento de aquel país.

El Reichstag y el Consejo Federal no rigen para la Alsacia y Lorena como factores de la legislación.

En la primera Cámara tendrán asiento los obispos de Estrasburgo y Metz y otros altos funcionarios civiles, hasta el número de 12, á los cuales habrá que agregar igual número de representantes electivos designados por el Emperador, á propuesta del Consejo Federal.

La segunda cámara será elegida por medio del sufragio popular, directo y secreto.

El proyecto reputa como electores á los varones súbditos del imperio y mayores de 25 años que residan en un municipio ó distrito electoral con tres años de antelación, ó que solamente cuenten la residencia de un año si poseen alguna casa ó explotan alguna industria, desempeñan funciones públicas ó ejercen como abogados, maestros de escuela ó ministros de religión.

A los nacionalistas alsacianos difícilmente les satisfarán las concesiones autonómicas del proyecto.

Alsacia no llega á constituir un Estado entre los que componen la Federación del Imperio. Al pueblo se le otorga una Constitución más liberal que la de Prusia; pero Alsacia no tendrá representantes en el Reichstag, ni en el Consejo del Imperio.

El Emperador nombrará el Gobernador y la mitad de los miembros de la Alta Cámara, quedando de esta suerte asegurada la influencia del gobierno central.

Enfrente de estos artificios se levanta la Cámara popular, robustecida con los dictados del sufragio universal directo y secreto.

La clasificación de los electores para el efecto de reducir hasta un año el tiempo de residencia parece algo arbitrario.

Respecto al sistema escogido para establecer la pluralidad de votos, es preciso convenir en que no ofrece carácter de arbitrariedad, porque se funda en la edad, que es un privilegio aplicable á todas las clases.

Pero el Gobierno imperial retirará con una mano lo que parece dar con la otra.

Con el derecho de sufragio se adula al pueblo, al mismo tiempo que con la Alta Cámara se levanta una barrera, con el fin de que prevalezca siempre la voluntad del Emperador.

Por esto la autonomía resulta nula, al ser otorgada en tales condiciones.

G. Arkel.

Berlín, Diciembre 1910.

GACETILLAS

El día de ayer

Ayer también fué un día sin sol, desagradable y frío.

Con este motivo estuvieron muy desanimados los paseos pero, en cambio, por la noche hubo gran concurrencia en el Teatro-Circo, en los cafés y demás lugares de reunión.

Agradecimiento

Nuestro estimado compañero de redacción don Antonio Ramírez, que tan sensible pérdida acaba de experimentar con la muerte de su llorada y digna esposa, nos ruega que, en la imposibilidad de hacerlo él particularmente, hagamos constar su más profundo agradecimiento para cuantos se han interesado en su dolor y manifestado en estos momentos en que los consuelos de la amistad le son tan preciosos.

Hurto

A Diego Molina Cuadrado, trabajador del almacén de hierros situado en la plaza de Colón, número 3, le fueron sustraídas de una petaca que guardaba en uno de los bolsillos de la blusa, que acostumbraba á colgar detrás de la puerta, 25 pesetas en plata, sospechándose que sea el autor del hurto otro trabajador de la casa llamado Manuel Espinosa Gutiérrez, natural de San Roque (Cádiz), el cual ha desaparecido.

Juicio oral

Hoy, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida en el juzgado de Lucena, por el delito de usurpación de estado civil, contra Manuel Domínguez y Domínguez Márquez. Les defendieron los abogados señores Castellón y Fernández Jiménez y les representarán

los procuradores señores Toro Castillo y Barbudo.

Lo celebramos

Se halla restablecido de la enfermedad que le aquejaba el Director del Instituto general y técnico de Córdoba don Ramón Cobo Sampedro.

Reyerta

Ayer cuestionaron en la plaza Mayor Carlos Losada Lama y Rafael Moyano Baena, niños de nueve y once años de edad, respectivamente, maltratándose y resultando ambos con varias contusiones y erosiones.

Fueron curados en la casa de socorro.

Consignación reducida

Ha sido reducida á 75.000 pesetas la consignación destinada á la División hidráulica del Guadalquivir para las obras de los canales del Guadalquivir y Jenil y pantanos de alimentación.

Don Ricardo Aparicio

En el expreso de ayer marchó á Cádiz el diputado á Cortes por esta circunscripción don Ricardo Aparicio.

El escándalo del día

En la calle de San Fernando promovieron un escándalo, insultándose mutuamente, Miguel y Agustina Moreno, llamando la atención de los transeúntes, por lo cual han sido denunciados.

Traslado

La auxiliar del cuerpo de Telégrafos doña Margarita Gayá Iribar ha sido trasladada de Córdoba á Santander.

Plaza vacante

Está vacante y se proveerá por concurso de traslado la plaza de oficial de Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública de Córdoba.

Al Hospital

Por los camilleros de la casa municipal de socorro ha sido conducido al Hospital de Agudos el enfermo pobre Francisco Carmona, de 65 años de edad, natural de Aguilar, el cual residía en la casa de recogimiento situada en la calle Ventorrillo, del Campo de la Verdad.

Tarifa de franqueto

Ha sido fijada en cinco céntimos de peseta por cada 50 gramos ó fracción de este peso la tarifa de franqueto para las muestras de comercio y medicamentos que se cambian entre las oficinas de España y las de Marruecos, y entre las Administraciones del correo español en dicho Imperio.

La Caja de Ahorros

El día 25 ingresaron en la Caja de Ahorros 19.769 pesetas por 176 imposiciones, de las cuales fueron nuevas 13, y se pagaron 12.082,35 pesetas á solicitud de 94 imponentes, 4 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Un fresco

Por el guardia municipal número 32 ha sido denunciado un individuo que se permitió ejecutar un acto repugnante en el solar que en la calle del Caño posee don Pedro Carretero.

Bien venido

Se encuentra en Córdoba el Marqués de Guadaletas.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer: Temperatura máxima al sol y al aire libre, 14,00.—A la sombra, 10,00.—Mínima, 5,20.—Media, 8,00.—Oscilación, 5,60.—Agua de lluvia en milímetros, 0,00.—Agua evaporada en milímetros, 0,80.

Observaciones hechas á las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. á 0°, 751,90.—Temperatura á la sombra, 7,00.—Id. de termómetro humedecido, 6,40.—Tensión del vapor 6,70.—Humedad relativa, 89,80.—Estado del cielo, cubierto.—Dirección del viento, N.E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 6.

La eterna llave

En la jefatura de la guardia municipal se encuentran depositadas tres llaves encontradas en la vía pública, las cuales pueden ser reclamadas por sus dueños.

Viajeros

Han llegado á esta capital, hospedándose en las fondas que se expresan, los viajeros siguientes:

Hotel de Francia.—Don Rafael Alcalá, don Pedro Carretero, don José Antero y señora y don Clemente Luque.

Hotel de España.—Don Rafael Rubio, don Bartolomé Laguna y don Antonio León.

Hotel Simón.—Don Antonio F. Muñoz, don Vicente Madero, don Juan Muñoz, don Agustín Palacios, don Daniel Verge, don Juan Ponce, don Francisco Nebot, don Gerardo Francos y don Alejandro Grande.

Hotel Oriente.—Don Rafael Alcázar, don José Centeno, don Francisco Varo y don Eduardo Molina.

Muerto por el tren

El señor Gobernador ha recibido el siguiente telegrama del Jefe de la estación de Caba: Según me comunica el jefe del tren número 401, este ha parado 3 minutos en el kilómetro 22-100, para practicar el levantamiento del cadáver de un hombre, ignorándose qué tren le haya arrollado. El cadáver quedó custodiado y apartado de la vía. Se ha dado cuenta del hecho al Juzgado de instrucción de Lucena.—Befur.

La ley de caza

Por infringir la vigente ley de caza han sido denunciados Antonio Jiménez Jiménez, vecino de Almodóvar del Río, y Juan Crespo Serrano, vecino de Fernán-Núñez.

Avisos útiles.

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Blindura de encías, cúrase con el Licor del Polo.

—La Hemoglobina Asimilable Stengro tiene una acción poderosa sobre el organismo; toda nodriza debería usarla para que el niño se criara robusto.—Venta farmacias.—Stengro, Cartagena.

—Consulta.—Los Doctores Mackay y Macdonald, de La Clínica, de Huelva, abren consulta con especialidad para enfermos del aparato digestivo, en Sevilla, Mercaderes, 14, los martes y los viernes, de 10 á 12 y de 2 á 4.

—Champagne Codorniu.—Manuel Raventós, San Sadurn de Noya.—El Jurado Internacional de la Exposición Universal de Bruselas ha concedido el Gran Premio á la marca Codorniu.

—Plátanos de Canarias.—De venta ultramarinos finos de Fernando Delgado, Victoriano Rivera 5. (Antes Plata.)

—Guantes largos y semilargos de imitación á piel de Rusia, lavables, el mejor y más práctico. Semilargos desde 2 pesetas, largos desde 3, completo surtido en blancos y color. Guantes cabritilla Gely, completo surtido. Guantes abrigo señora desde 75 céntimos. Pasmatería «La Sevillana», Letrados, 24.

—Para los farmacéuticos.—Se vende, por ausentarse su dueño, una farmacia en pueblo de esta provincia, próximo á la vía y de un rendimiento inmejorable. Para tratar de ella en la Unión Farmacéutica, Córdoba.

—Coqueluche, catarro, tos ferina y toda clase de Tos de los niños, se cura radicalmente con el Anticatarro Roselló. Alivio á las primeras tomas.—Farmacia M. Roselló, Barcelona.

—Cura ozena (fetidez aliento) especialista don Alfredo Gallego. Su tratamiento es el único que hace desaparecer tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Padre 1.ª clase 198. Paseo de Recoletos, 31, Madrid.

—Importante.—El Jarabo balsámico Faimel, á base de Lactato de Creosota, es el más poderoso medicamento para combatir la tos, la cual desaparece, por más rebelde que sea, á las pocas cucharadas, sin daño alguno para el organismo.

Cura radicalmente en pocos días los catarros bronquiales, aún los crónicos, el asma y hasta la tuberculosis pulmonar en su primer periodo.

Así lo preconizan innumerables y eminentes médicos. Preparado en el laboratorio de F. del Río Guerrero, sucesor de G. Martí, Compañía, 22, Málaga. De venta en todas las farmacias y droguerías.

—Demonstración para alcanzar los precios más altos de los cerdos, vacuno y lanar.—Es indispensable saber las cotizaciones en las plazas productoras, y si se suscribe usted á El Cortador, que es el mejor periódico en la materia, las sabrá, pero sólo se publica los sábados.

En cambio Bolsa de Mercado aparece dos veces en semana: los martes y jueves; este, pues, es el mejor periódico del mundo.

Bolsa de Mercados, Plaza de la Cebada, 11, Madrid; 15 pesetas año. Corresponsal en Córdoba: don Manuel González Hoyo, Judería, 24.

HORARIO DE LOS TRENES

Estación Central		
	LLEGADA	SALIDA
Mixto Madrid	2 05 m.	2 10 m.
Expreso id.	6 m.	11 10 n.
Correo id.	10 30 m.	4 15 t.
Mixto Menjíbar.	9 25 m.	6 20 t.
Viajeros mercancía id.	8 15 n.	6 05 m.
Mixto Sevilla	1 35 m.	2 45 m.
Idem corto id.	8 25 n.	7 25 m.
Idem de id.	10 20 m.	5 25 t.
Correo de id.	3 50 t.	11 10 m.
Expreso de id.	10 55 n.	6 15 m.
Mixto de Málaga.	1 25 m.	2 25 m.
Correo de id.	3 55 t.	11 15 m.
Expreso de id.	10 39 n.	6 20 m.
Mixto de Marchena.	1 5 m.	2 35 m.
Correo de id.	3 40 t.	11 30 m.

Estación de Cercadilla

Mercancías con viajeros de Puente-Genil	10 m.	6 40 t.
Mercancías con viajeros desde Marchena	9 50 n.	4 25 m.
Mercancías con viajeros desde Belmez	12 45 m.	3 m.
Correo de Belmez	10 10 m.	4 30 t.
Mercancías con viajeros desde Belmez	7 33 n.	4 30 m.
Correo de Ecija	3 40 t.	11 30 m.
Mixto de id.	1 05 m.	2 35 m.

Alcance del Correo

EN LA CENTRAL.—Últimas recogidas para los correos de Sevilla, Málaga, Granada, Ecija y Cádiz, á las 9 45 de la mañana.—Correo de Madrid, á las 2. Expreso de id. á las 9 45 de la noche. Mixto, á las 12 30 de la noche.

EN LOS ESTANCOS.—A las 8 y á las 11 de la mañana y á las 8 de la noche.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Los santos Inocentes, mártires. —Mañana.—Santo Tomás Canturiense, obispo y mártir.

Jubileo etrealar.—Hoy en la iglesia del convento de Capuchinos, costado por doña Pilar Trillo, viuda de Cabrera, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costado por don Pablo Vidal y señora, por su hijo don Arturo.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de la Blanca, en la parroquia de Santiago.—Mañana á nuestra Señora del Amparo, en la parroquia del Sagrario.

Parroquia del Sagrario.—Hoy cuarto día de la solemne novena al Divino Niño Jesús, dando principio un cuarto de hora después de las oraciones, en la forma siguiente: rosario, letanía cantada, lectura, coplas alusivas al acto, y terminada se hará la adoración del Niño, durante ella se cantarán bonitos villancicos por un coro de niños con instrumentos pastorales.

Iglesia del Santo Angel (Capuchinos).—Hoy, á las nueve, habrá en esta Iglesia Misa Pastorela solemne. A las cinco y media de la tarde cuarto día de

octavario al Niño Jesús, con rosario con cánticos y letanía cantada, ejercicio del octavario y sermón de Sebastián.

Tanto en la función de la mañana como en la de la tarde se terminará con la adoración del Niño Jesús.

Sau Agustín.—Continúa el ejercicio del octavario al Divino Niño, por la tarde, media hora después de la oración, y los actos serán: estación, rosario, Niño Jesús. Habrá plática todos los días explicando las excelencias de la Asociación del Niño.

Iglesia de San José (San Cayetano).—Hoy cuarto día del solemne octavario al Niño Jesús, dando principio á las cuatro de la tarde, con coronilla del Niño Jesús cantada, letanía, sermón, villancicos y adoración del Niño.

Iglesia de los Dolores.—Hoy cuarto día de novena al Divino Niño Jesús: á las seis y media de la noche se rezará el rosario y á continuación se hará el ejercicio propio de la novena, cantándose villancicos, terminándose con la adoración del Niño Jesús.

Las misas que se celebren el día 28 en la iglesia de San Pedro Alcántara, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Rafael Chaparro (abogado) (q. e. p. d.) que falleció el día 28 de Octubre de 1908.

Sus desconsolados padres, hermanas y tíos ruegan á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Primer aniversario

Las misas que se digan el día 30 en la parroquia de San Miguel, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, y las honras solemnes á las diez, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Ana García y García (q. e. p. d.).

Sus hijos don José y don Celedonio Jiménez y demás familia suplican á las personas piadosas una oración por su alma.

Mujeres extenuadas imitad á esta mujer!

Damos aquí el retrato de D.ª Pilar Arnisen y Gassó, que vive en Barbastró (Huesca) calle de Romero, núm. 4. Las Píldoras Pink han acudido en auxilio de esta señora y la han devuelto la salud. Las Píldoras Pink han realizado en este caso, según vamos á ver, una bellísima curación.



D.ª Pilar Arnisen y Gassó (Cl. Gallifa)

«Sus Píldoras Pink—escribe Doña Pilar Arnisen—me han curado de la anemia que padece y de una debilidad tan grande que quienes me han conocido enferma están ahora enteramente asombrados. Debo decir que estaba tan extenuada y abatida, que el menor trabajo resultaba superior á mis fuerzas: me faltaba la respiración y tan pronto como me agitaba un poco me atacaban palpitaciones del corazón. Felizmente me dieron á tomar Píldoras Pink. Tan pronto como tomé estas píldoras noté que recuperaba las fuerzas y apetito, que había perdido por completo. En fin, he ido reponiéndome poco á poco, de tal manera que hoy me hallo buena, á no poder más: sus excelentes píldoras son por todo extremo recomendables para las personas anémicas.»

Anémicas, extenuadas, seguid el ejemplo de Doña Pilar Arnisen y Gassó; someteos sin tardanza al tratamiento de las Píldoras Pink. Las Píldoras Pink no hacen lo que ciertos medicamentos, que sólo alivian durante algunos días. Las Píldoras Pink modifican rápidamente el estado general y curan por completo. No hacen una cosa á expensas de otra, ni dan un resultado simplemente parcial. Sientan bien á todas las edades y á todos los temperamentos. Curan todas las enfermedades que provienen de pobreza de sangre y de la debilidad de los nervios, esto es: anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, dolores, agotamiento nervioso.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las seis cajas.

Para las Pascuas

Confiterías La Perla y La Esmeralda

En estos acreditados establecimientos se encontrarán para su venta las más ricas variedades en toda clase de artículos, predominando en esta clase de artículos, en bonitas cajas y preciosos decorados, elaborados al estilo de Toledo y siempre más baratos que estos por la economía de portes y consumos.

Los ricos Mantecados á los precios de costumbre de 0,50, 0,75 y 1 peseta docena, en competencia con los mejores de fuera.

Las especialidades valencianas en Tortell, Cascaes, Tortas de pasas y Empanadas de pescadito, que tanta aceptación han tenido, y de las que para la vigilia de Pascua se harán tres hornadas al día.

Los Polvorones estilo de Sevilla, á 1,50 pesetas y los Roscos de vino, aguardiente y huevo, á 1 peseta la docena.

Los Allajores de almendra y, en fin, cuanto se pueda desear en toda clase de artículos de Confitería y Ultramarinos

PARA LAS PASCUAS

La Concepción

PASTELERIA DE ANTONIO MIRA-
Concepción 25 y 27, Córdoba.

Mantecados; perrunas; polvorones; manchegos; roscos de vino, de huevo y de aguardiente; turrones finos de gijona, yema y Cádiz; mazapanes (de Toledo, en cajas, en barras y figuritas, todo fabricado en la casa y de superior calidad); alfajores á 4 y 6 reales libra.—Dulces y pasteles; vinos y licores.—Extenso surtido en cajas y bolsos para regalos.

</

GRANDES TALLERES para la elaboración de mármoles con FÁBRICA DE ASERRAR

OBDULIO BLANCAS, sucesor de M. Blancas

TRABAJOS DE ARQUITECTURA, ESCULTURA, ORNAMENTACION Y OFICIO.—UNICA CASA DEDICADA CON ESPECIALIDAD A LOS TRABAJOS FUNERARIOS
 Plaza de Colón (antigua fundición de A. Caro.)—Córdoba.—Teléfono número 221

A dos pesetas se ha puesto a la venta, en Córdoba, la obra titulada «La Virgen de Linares», escrita por don Enrique Relel.

El mejor alimento para aves de corral aumenta la postura diaria de las gallinas y las cria sanas y robustas



Pesetas á 1'75 el kilo, de 1 á 3 kilos
 1'25 " " " 3 en adelante.
 De venta: Plaza de Cedaceros, núm. 1 (Tienda de Comestibles)

Todas las semanas recibimos directamente las últimas novedades de la imprenta y papelería LA VERDAD, Gondomar, 7.

¡A domicilio!
 El que desee retratarse en su casa para kilómetro u otro cualquier uso, á precios sumamente económicos, haciéndosele entrega del trabajo en esmero y prontitud, que avise á los fotógrafos González é hijo, plaza de las Cañas, núm. 12 frente á la plaza del Pescado) Córdoba.

Enfermedades de los ojos Dr. Lanaja MÉDICO OCULISTA
 Clínica económica: de 10 á 12.—Especial de 3 á 5.—Calle SEVILLA 2, entresuelo. CÓRDOBA

Clínica de enfermedades de los ojos
 Por el Ldo. Gutiérrez Sisternes — Médico oculista por oposición de la Beneficencia provincial — ALFONSO XIII 56 (ANTES LICEO) Horas: de 1 á 3.—Para los pobres: de 8 á 9 de la mañana.

EL ANTIGUO Y ACREDITADO Almacén de Música y Pianos de HIJO DE SANCHEZ GAMA, situado en la calle de Sánchez de Feria, 13, establece desde 1.º del próximo Enero el despacho para la venta de sus artículos en la calle de Claudio Marcelo, 5, siguiendo los almacenes en la misma calle Sánchez de Feria.

CABALLOS GOJOS
 Curación rápida y segura de las Exostosis, Tumores, Huesos, Corvazas, Espavientos, Formas, Sobresueños, Esfuerzos, Molletes y Vejigones, etc., por el UNGÜENTO ROJO MÉRÉ de P. MÉRÉ DE CHANTILLY, de ORLEANS (Francia) 40 AÑOS de éxito.—En todas Farmacias ó también á Ptas. 3,50 el bote, Urbía 54, San Sebastián. FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

Restaurant de Miguel Gómez
 Calle Marqués de Boil (antes Morillos.) Teléfono núm. 140
 Plato del día: Riñones á la madrileña, plato esquisito.
 Plátanos, á 1'50 pesetas docena.
 Se vende Rioja clarete á 75 céntimos litro y á 11 pesetas arroba.
 Veinmouth Torino, á 2'50 litro.

Restaurant de Antonio Gómez
 ANTIGUA CASA DE CERRILLO Teléfono núm. 163
 Plaza de Cánovas, 2 y 4 (antes Tendillas.)
 Plato del día para hoy: Flamenquín de jamón. Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante y cuantos platos se encarguen con anticipación.

AGRICULTORES!

SEGUROS DE GANADOS

La Previsión Andaluza, SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
 Autorizada por Real Orden del Ministerio de Fomento realiza el SEGURO DE GANADOS en condiciones ventajosísimas.
 Garantiza el riesgo por muerte, inutilización, robo y extravío.
 Primas muy económicas. Solicita tarifas de esta Compañía antes de asegurar vuestro ganado en alguna otra.
 Edificio propiedad de la Compañía, Alameda, 19.—SEVILLA—
 Representante y veterinario en Córdoba: Don José Herrera Vázquez — Doña Engracia, 1.—Teléfono, 144—

SEGUROS DE QUINTAS. SORTEO 1911
 PRIMERA SOBREPESANTAS
 Inscribirse para este seguro á D. JOSÉ DE VIGUERA ESPEJO, plaza San Nicolás, 16
 Hazte la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha 22 de Septiembre de 1909

CASTELLANO Y COMPAÑÍA JESUS MARIA N.º 1

GRITZNER
 Concesionarios para las provincias de Córdoba, Jaén y Badajoz de las celeberrimas máquinas para coser y bordar.
 Estas máquinas están construidas del mejor acero y sus ajustes son tan perfectos que superan á todas cuantas máquinas se han fabricado hasta el día.
 ANTES DE COMPRAR CAMAS DE ACERO vean nuestro inmenso surtido, en la seguridad de que ahorrarán dinero.
 Se hacen composturas garantizadas de toda clase de máquinas para coser.
 GRAMÓFONOS, DISCOS Y AGUJAS para todas las marcas.

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA
 MOTORES GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL
 ANTES JULIUS J. NEVILLE
 Motores «Grossley», á gas pobre, gas rico, petróleo y gasolina
 Motores á insuflación de aire, de aspiración y especiales para producir GAS con SERRIN ó TROZOS de MADERA
 MADRID * BARCELONA * MAHÓN
 EMBARCAACIONES A VAPOR Ó GASOLINA



Instalaciones en la provincia de Córdoba: Fábrica de gas.—Hijos de José Ramón, Electricidad de Aguilar de la Frontera.—D. José Muñoz Barrón (Villanueva).—D. Lorenzo Santos (Río).—D. José Cantarero (Córdoba).—D. Antonio J. Escrivano (Córdoba).
 Oficinas para Córdoba, Jaén, Granada y Almería
 J. GARCÍA PEINADO.—ALMERÍA

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)
 (Madrid 27 y 28.—De 4 de la tarde á 5 de la madrugada.)

Madrid

Despacho regio
 El Presidente del Consejo estuvo despachando esta mañana con Su Majestad el Rey y recogiendo al mismo tiempo varias firmas para diferentes leyes, entre ellas la del Candado.

La Mesa del Senado
 Esta noche, á las siete, irá á Palacio la Mesa del Senado con objeto de sancionar varias leyes últimamente votadas.

Hablando con Canalejas
 Al salir de Palacio el señor Canalejas se dedicó á hacer varias visitas confabulando con algunos exministros.

Al recibir después á los periodistas, dijo que no ocurría nada de particular. Ni creo—añadió—que nadie se ocupe de nada hasta que pasen unos días.

Más firma
 El señor Merino, después de visitar á Canalejas, fué á Palacio, llevando á la firma varios indultos, un decreto de Hacienda nombrando Subgobernador del Banco Hipotecario al señor Coghén Lorente, otro de Gobernación regulando la jornada minera y otros concediendo grandes cruces de Beneficencia al general Martignoli y á los duques de Baena y de Tovar.

Telegrama oficial
 El despacho oficial remitido por el Gobernador de Huelva, acusa tranquilidad en el conflicto obrero.

Se han enviado á Riotinto 70 squirrels sin que su llegada haya producido incidentes.

Solicitudes denegadas
 La causa de no haberse admitido varias solicitudes de opositores mecanógrafos, es que no reunían estas las condiciones exigidas.

Vueltas á la crisis
 Ayer aseguraba un conocido ministerial que la crisis permanecerá aplazada hasta que se ratifique el tratado de Marruecos.

Algunos canalejistas sostienen públicamente que en la cuestión de la crisis Canalejas debe desentenderse de Moret, dando entrada en el Gabinete á Gasset y Alba que tienen muchos amigos moretistas.

También se atribuye al señor Villanueva la idea de reunir á los exministros moretistas para tratar de la actitud que deban adoptar ante la crisis y decidir si los que van á formar parte del futuro Gobierno llevarán ó no la representación del grupo como integración del partido liberal.

Reunión aplazada
 El Comité ejecutivo de la concentración republicana ha aplazado la reunión que tiene proyectada hasta que regrese Soriano de Santander.

Más de la crisis
 Coméntase el hecho de que en uno de los ministerios á que, según se dice, afectará la crisis próxima, se trabaja para la implantación de un nuevo presupuesto.

Asegúrase que, en el caso de que Calbetón deje la cartera de Fomento, será nombrado Embajador de España en el Vaticano.

Añádese que el día 31 del mes actual jurará el nuevo Gabinete.

Cacería regia
 Mañana asistirá el Rey á una cacería en Villafranca del Castillo.

El baile en Palacio
 A la hora de telegrafar comienza el gran baile de gala organizado en Palacio, que ha de resultar brillantísimo.

Se han abierto, á los invitados, la cámara, la antecámara y la salita del Rey, el salón del trono, el salón Gasparini y su antecámara y los salones de Carlos III.

El comedor de gala se ha convertido en salón de baile.

El «buffet» se halla en la galería media. Todas las dependencias del regio Alcázar están adornadas con plantas flores y ricos tapices é iluminadas espléndidamente.

Asiste la orquesta del teatro de la Comedia. Los invitados que no lucen uniforme visten calzón corto y frac.

El Palacio presenta un aspecto deslumbrador. En la plaza de Oriente se agolpa un inmenso gentío para ver entrar á los concurrentes.

Muchos comentan el esplendor de la fiesta y la elegancia de las damas que á ella asisten.

Las exacciones locales
 La comisión que entiende en el proyecto de exacciones locales se ha reunido para proceder á su estudio.

Será el primero que se discuta al reanudar-se las Cortes.

Don Melquiades Alvarez
 Ha llegado á Madrid don Melquiades Alvarez. Interrogado respecto al asunto Lerroux-Azcárate se ha excusado de dar su opinión.

El viaje de Weyler
 La familia de Weyler no tiene noticia alguna de que este se proponga venir en breve á Madrid.

Oradores presos

Nuevamente han sido presos los oradores que tomaron parte en el mitin celebrado hace algún tiempo en el teatro Barbieri, á quienes se puso en libertad provisional.

Sanción de leyes
 A las siete de la noche fué á Palacio la Mesa del Senado para poner á la sanción del Monarca varias leyes, entre ellas una concediendo al Ayuntamiento de Córdoba parte del edificio ocupado por el Instituto general y técnico, con destino á la prolongación de la calle Claudio Marcelo.

Firma de Marina
 El Rey ha firmado los siguientes decretos de Marina:

Ordenando el cese de Santaló en el cargo de Comandante del apartadero de Cádiz.
 Nombrando para sustituirle al Marqués de Arellano.

Concediendo una pensión de cuatro mil pesetas anuales á la viuda é hijos del capitán de navío don Luis Cadarso.

Idem la Gran Cruz del Mérito naval blanca pensionada al contraalmirante Santaló.
 Y promulgando la ley que fija las fuerzas permanentes para el año 1911.

Estado de Cobián
 El Ministro de Hacienda se halla muy aliviado de la enfermedad que padece.

Sin embargo todavía no ha podido salir de su domicilio.

Firma de Guerra
 También ha firmado el Monarca varios decretos concediendo el retiro al coronel de la Guardia civil San Cristóbal y á diversos jefes del cuerpo de Ingenieros y sancionando algunas recompensas relacionadas con la toma de Atlates.

La recaudación
 Según un estado que publica la «Gaceta», la recaudación obtenida por la Hacienda durante los once primeros meses del año actual asciende á 1.030 millones de pesetas.

La de igual periodo de 1909 fué de 932 millones.

El cólera
 Según un telegrama oficial, en Pera han ocurrido más de doscientos casos de cólera y ciento cincuenta y dos defunciones.

Provincias

Los descargadores de Huelva
 Continúan holgando en Huelva los obreros descargadores del muelle, siendo público el desacuerdo entre patronos y obreros.

Los primeros conferenciaron con el Gobernador sin llegar á una inteligencia.

Ha llegado mucha fuerza de la guardia civil que patrulla por los muelles con objeto de evitar coacciones.

Se teme que se declare la huelga general. Esta tarde se reunieron en la Cámara de Comercio los patronos para tratar de la huelga, redactando un manifiesto en el cual exponen las exageradas peticiones de los obreros.

Siguen adoptándose extraordinarias precauciones.

Un acuerdo
 Los patronos y obreros panaderos de Zaragoza han llegado á un acuerdo, por el cual se concede á los obreros el aumento de un real en la jornada, se autoriza la propaganda societaria y los patronos se comprometen á admitir cuantos obreros necesiten, sean ó no asociados.

Un poseedor desconocido
 Sigue sin presentarse en San Sebastián el poseedor de uno de los décimos del billete favorecido con el premio mayor de la Lotería de Navidad.

Se dice que es un tal Francisco Itarrioz.

Visita de barcos
 Comunican de Las Palmas que, procedente de Gibraltar, fundó en aquel puerto el crucero americano «Desmones», cambiando con la plaza los saludos reglamentarios.

Añúnciase la visita de otros buques ingleses y americanos.

Goleta italiana
 Llegó á Valencia la goleta italiana «Brasile» procedente de Génova.

No se la admitió por no haberse sometido al régimen sanitario.

En honor de Lerroux
 El partido republicano-radical de Bilbao ha celebrado una asamblea para tratar de los homenajes que tributará á Lerroux con motivo de su próxima visita á la capital de Vizcaya.

Ha acordado acudir á la estación á recibirle, celebrar un mitin en el frontón Euskalduna y obsequiarle con un banquete popular.

Reparto de premios
 La Sociedad Aragonesa de Zaragoza ha verificado, con gran solemnidad, el reparto de premios á los alumnos de sus escuelas.

Noticias de Barcelona

Los trabajos de descarga
 Participan de Barcelona que en los muelles se continúa trabajando en la descarga del carbón sin novedad.

Espérase la llegada de nuevos buques, los cuales también serán descargados.

Acerca de una manifestación
 El Gobernador de Barcelona considera perjudicial la manifestación que los gremios proyectan para mañana con objeto de protestar de los presupuestos municipales.

Dicha autoridad ha dado á entender que la suspenderá.

Resolución de expedientes
 La primera autoridad civil de Barcelona ha negado que haya resuelto los expedientes relativos á los arbitrios impuestos por el Ayuntamiento sobre la cal, el cemento y otros artículos.

Un mitin
 Las sociedades obreras del muelle han celebrado esta noche un mitin en el teatro de la Marina para tratar del paro general.

Banquete
 Los concejales radicales han obsequiado con un banquete á Lerroux y don Emiliano Iglesias, en testimonio de gratitud por la defensa que hicieron de aquellos en el Congreso.

Al final se pronunciaron entusiastas brindis. Una broma pesada

Un joven de diecinueve años llamado Juan Rull entró en una casa de comidas de la calle Conde del Salto y pidió un cubierto.

Cuando hubo apurado los platos que le pusieron quitóse la gorra y después de decir: todo está pagado, se dispuso á marcharse, pero como aquel modo de saldar cuentas no satisficiera al dueño de la casa de comidas, este mandó detener al joven.

Rull declaró que unos desconocidos le vendieron la gorra en siete pesetas cincuenta céntimos, asegurándole que donde quiera que fuese con ella podía hacer el gasto que quisiera, pues con sólo quitársela y decir todo está pagado, no le exigirían dinero alguno.

La muerte de un guardia
 El Gobernador ha manifestado que no tiene noticia de que haya habido abandono en la asistencia del guardia de orden público Alvareda, muerto á causa de la herida que recibió en un mitin de huelguistas.

Sin embargo dícese que la muerte fué ocasionada por la infección de la herida y que aquella sobrevino á causa de no haberle renovado la gasa.

Extranjero

Levantamiento de indígenas
 Un vapor australiano llegado á Melbourne trae noticias de haber estallado la revolución entre los indígenas de Ponapé, resultando en las primeras refriegas cuatro europeos y cinco indígenas leales muertos.

Para retractarse
 Ha llegado á Roma el sacerdote, príncipe Maximiliano de Sajonia, con objeto de retractarse ante el Papa de un artículo que publicó censurando la actitud del Vaticano respecto á las iglesias orientales.

Aviador al mar
 En San Francisco cayóse al mar el aviador Civo que volaba en un aparato Bleriot á dos kilómetros de la playa.

Un torpedero lo recogió herido.

Publicación de decretos
 Dicen de Lisboa que el «Diario del Gobierno» publica los decretos relativos al matrimonio civil, la legitimidad de los hijos naturales y la investigación de la paternidad.

Náufragos
 Comunican de Bremen que un barco de salvamento ha recogido á siete tripulantes del vapor español «Urquimola Mendez», que naufragó el 18 del actual en los bajos de Boerseum.

El resto de la tripulación sigue á bordo del «Urquimola».

Un invento
 Dicen de Londres que el aviador Turné ha inventado un biplano automático, el cual se sostiene en el aire sin necesidad de que el aviador maniobre con las palancas.

ULTIMA HORA

La fiesta de Palacio
 Madrid 28, 5'40 m.
 El baile celebrado esta noche en Palacio ha concluido á las dos de la madrugada.

El Rey bailó el cotillón con la esposa del Embajador de Inglaterra y la Reina con el Embajador de Austria.

Todos los concurrentes hacen grandes elogios de la brillantez de la fiesta.

El temporal.—Una catástrofe
 Madrid 28, 6 m.
 Comunican de Tenerife que un horroroso temporal ha aislado por completo la isla de Gomera.

El huracán derrumbó una casa, quedando sepultados entre los escombros veintidos vecinos.
 Se han extraído varios cadáveres, en su mayoría de niños de corta edad.

CHOCOLATES DE CONFIANZA
DEMETRIO CABRERA
Alfareros, 11.
POZOBLANCO.
Escamas. 2/3 Reales.

Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos a nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL

Indisputable superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad; congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.

Botellas en Farmacias y Droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

PURGANTE

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sean: 9 Enero, 6 Febrero, 1 Marzo, 3 Abril, 1 y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sean: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 65 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para San Juan, Curacao, Puerto Cabello, la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conconductos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 directamente para Tánger, Casablanca, Misagón, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Póo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger
Salidas de Cádiz: Lunas, Miércoles y Viernes para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados, para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Bebidas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Bebidas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicadas en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios especiales.—La sociedad que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico
Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Expendición de pasajes é informes:
I. DE VALVERDE, PASEO DE LA VICTORIA, NÚMERO 16

¡¡Una Mina de Oro!!

EL CINEMATOGRAFO

al alcance de todas las fortunas

GRAMÓFONOS Y DISCOS

Cinematogramafónica
Hispano-Americana.
CASTELLÓN

Precios sin competencia
Pedid catálogo hoy mismo

CINES DE SALON

y para proyecciones públicas

PELÍCULAS á 5 cént. metro

Unico medio de hacerse rico con poco capital

3 á 5 pesetas diarias

podrán ganar sin descuidar sus ocupaciones caballeros y señoras que tengan disponibles algunas horas en el día y quieran trabajar por nuestra propia cuenta, nueva industria americana de última invención, fácil y al alcance de toda inteligencia. Buscamos colaboradores y representantes en todas las poblaciones y capitales de España. Remitimos gratis elegante muestrario y explicaciones á quien lo solicite á la THE AMERICAN PHOTO SUPPLY CO., calle del Consejo de Ciento, 265, principal, BARCELONA.

ENRIQUE VIGUERA ESPEJO
CORREDOR DE COMERCIO
Despachador Clster, núm. 24.
Teléfono 158
CÓRDOBA.

Intervención de toda clase de operaciones en el Banco de España.
Encargos de giros sobre el extranjero, y cambio de monedas.
Compra y venta en la mayor rapidez de valores cotizables en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao y en las principales del extranjero.
Verdadera ganga.—Procedente de saldos, se realiza una gran partida de espejos y cuadros modernísimos á precios sumamente baratos. Para informar, calle Madera Baja, núm. 19, principal. 10-1

Se venden colchones de lana y se hace almoneda de varios muebles y efectos de casa. Carrera de la Estación núm. 10-2

Arrendamiento.—Se hace desde el día de un piso bajo, compuesto de cuatro habitaciones, comedor, cocina, despensa, agia potable, patio, jardín y corral para gallinas, con puerta falsa. Para tratar, San Francisco, 73. 6-5

Alma de cría.—Se ofrece para casa de los padres, primeriza, para dentro ó fuera. Razón calle del Caño, núm. 47. 6-5

Guarda de campo.—Se ofrece uno competente para dicho cargo. Informes Gondomar, núm. 1. 10-3

Huero.—Se venden, puestos del día, en la calle Angel de Saavedra, 4, principal, izquierda, á 2 pesetas y 10 céntimos docena. 10-2

Pastos para ovejas.—Se venden, en Santa Ana, segunda suerte de la Albuja. Para tratar en dicha Albuja, 6 en la calle Isaac Perál, núm. 11. 5-5

La Cordobesa

ALMACÉN DE MADERAS

PLAZA DE COLON, 20
TELÉFONO 185

MANUEL RUIZ Y C.ª

CÓRDOBA

MADERAS EN EXISTENCIAS

Flandes rojo, pino tea y pinzapos, álamo blanco, chopo del Norte en medfanas y rolizo, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases. Flandes aserrado en todos anchos y gruesos. Precios económicos.

Las Personas que conocen las

PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT

DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

DELGADO MARTINEZ HERMANOS

LLANO DEL PRETORIO, 3. — TELÉFONO 222.

ALMACENISTAS, COSECHEROS Y EXPORTADORES DE ACEITUNA

COMPRA-VENTA DE CEREALES

Especialidad en garbanzos de cochura y para remojo

LA ALMADRABA

CÓRDOBA

Gran fábrica á vapor de productos cerámicos

Tejas planas, ladrillos para fachadas, idem para solerías de varios tamaños, losetas, molduras, caballetes, canales para riego, ladrillo prensado grueso para almacenes, cuadras, etc.; idem toco de varios tamaños, etc., etc.

Los productos de esta fábrica, por ser todos prensados y por los materiales que intervienen en su elaboración, son de extraordinaria dureza é inmejorable calidad. Precios reducidos. Grandes existencias.

CALLOS Y DUREZAS DE LOS PIES

Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el

CALLICIDA ABRAS XIFRA

Á la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel é instrucciones á UNA peseta. Argensola, 10, farmacia, Madrid. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callicida. Pídanse siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Córdoba en todas las Farmacias y Droguerías.

NITRATO DE SÓSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos.

Para informes gratuitos sobre su aplicación dirigirse á

Don Juan Gavilán

DELEGADO EN ESPAÑA DE LOS PRODUCTORES DE NITRATO DE CHILE JOVELLANOS, 5.—MADRID

ESTOMAGOS DELICADOS

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS

—ORTEGA—

Á base de carne digerida de vaca.
Preparado regenerador y asimilable.

Muy útil para personas sanas ó enfermas, que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

ORTEGA Laboratorio Fábrica, Puente de Vallecas (MADRID)
Farmacia, Calle del León, número 13 (MADRID)

Primera y única fabricación en España de las Peptonas y sus preparados.
PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía.

ALIMENTO COMPRIMIDO

ATENCIÓN

Se compra toda clase de Antigüedades. Manuales 5, Córdoba.

SULFURIL MONAL

VERDADERA SÍNTESIS DE LAS AGUAS MINERALES SULFURADAS. Pastillas agradabilísimas al paladar.

Acción Rápida y Segura en las AFECIONES de la GARGANTA y de las VIAS RESPIRATORIAS

Laringitis, Ronquera, Anginas, Catarrhos, Gripe, Bronquitis, Tuberculosis incipiente.

Dosis: 4 á 6 pastillas al día.

MONAL FRÈRES, NANCY (FRANCIA).

ALMACENES DE HIERROS, ACEROS

FERRETERIA Y MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Milla y Pérez

PLAZA DE COLON, NÚMERO 1

DE OCASION Disponemos de 50.000 metros de tubería de acero de 45 milímetros luz interior, propia para conducciones de aguas, á los precios siguientes: Ptas. 150 el metro sobre vagón en Sevilla y para partidas de 500 metros en adelante, y Ptas. 175 en nuestro Almacén.

EDUCACION INGLESA

Mr. Edward Martin, Profesor con título de 1.ª clase, expedido por el Departamento de Educación en Inglaterra, procedente del Colegio de Cutham, del Condado de Oxford, y Director y Profesor de un Colegio inglés en Gibraltar, comunica á los señores padres de familia que desean que sus hijos obtengan educación inglesa, que puede encargarse de la enseñanza de tres alumnos, como internos y con residencia en su propio domicilio, donde estarán atendidos y vigilados con toda asiduidad. Puede Mr. Martin presentar testimonios de los padres de otros alumnos á su cargo.

Dirección: Mr. Edward Martin, Romb House Lane.—Gibraltar.

R. M. POOLE

CONSIGNATARIO DE BUQUES

Almirante Lobo, núm. 16.—SEVILLA

Servicio mensual á Amberes, Rotterdam, Hamburgo y Puertos del Norte de Europa.
Servicio bi-mensual á los Estados Unidos de Norte América.

Admítase carga general á fletes muy ventajosos.

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA

Gondomar sin numer., entresuelo, esquina á la de Sevilla.

Desconfiad de las imitaciones.—Pedid siempre

EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

Prepara a con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa y Guayacol

PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, CATARROS BRONQUIALES, TOSES REBELDES.
Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de TUBERCULOSIS PULMONAR, pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento.
Energiza y fortalece á los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo.
Se vende en todas las farmacias y droguerías.
DEPOSITO CENTRAL: Laboratorio Químico-Farmacéutico de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marfil, Málaga.